THUYẾT MINH TÓM TẮT

Ý nghĩa tên các tuyến đường, phố và công trình công cộng thành phố Phủ Lý

(Kèm theo Tờ trình số        /TTr - UBND ngày       tháng 7 năm 2016 

của Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Nam)

I. TÊN ĐƯỜNG
1. Đường Võ Nguyên Giáp
Là tuyến đường ĐT01 có điểm đầu nối từ đường Lê Hoàn đến Trạm dừng nghỉ cao tốc. Đây là tuyến đường đi qua Nhà thi đấu thể thao đa năng có chiều dài 2.400m, chiều rộng 42m.

Võ Nguyên Giáp (1911-2013) quê ở xã Lộc Thủy, huyện Lệ Thủy, tỉnh Quảng Bình. Ông là Đại tướng, Tổng tư lệnh, người anh cả của Quân đội Nhân dân Việt Nam. Trong kháng chiến chống Pháp, ông trực tiếp chỉ huy các chiến dịch lớn: chiến dịch Biên Giới năm 1950, chiến dịch Điện Biên Phủ năm 1954. Trong kháng chiến chống Mỹ, ông cùng các đồng chí trong Bộ Chính trị chỉ đạo các chiến dịch lớn, trong đó có Chiến dịch Hồ Chí Minh. Ông từng giữ các chức vụ: Ủy viên Bộ Chính trị, Bí thư Quân ủy Trung ương, Phó Thủ tướng kiêm Bộ trưởng Bộ Quốc phòng...
2. Đường Nguyễn Văn Linh
Là tuyến đường đấu nối đường Lê Hoàn đến Khu Đô thị Bắc Châu Giang, có chiều dài 1.420m, chiều rộng 150m.

Nguyễn Văn Linh (1915-1998) tên thật Nguyễn Văn Cúc, quê ở xã Giai Phạm, huyện Yên Mỹ, tỉnh Hưng Yên. Ông từng giữ các chức vụ: Bí thư Thành ủy Sài Gòn, Bí thư đặc khu Sài Gòn - Gia Định, Bí thư Thành ủy Thành phố Hồ Chí Minh, Tổng Bí thư BCH Trung ương Đảng khóa VI nhiệm kỳ 1986 - 1991, cố vấn Ban Chấp hành Trung ương Đảng. Ông được xem là người mở đường và có công lớn trong công cuộc đổi mới toàn diện đất nước.

3. Đường Điện Biên Phủ

Là tuyến đường có điểm đầu là cuối khu đô thị Liêm Chính kéo dài 7.710m đến xã Tiên Hiệp, chiều rộng 68m. 

Điện Biên Phủ - địa danh thuộc tỉnh Điện Biên. Tại địa danh này trong kháng chiến chống Pháp đã diễn ra cuộc chiến đấu ác liệt của quân ta đánh bại tập đoàn cứ điểm của thực dân Pháp, tạo nên chiến thắng Điện Biên Phủ lừng lẫy năm châu, chấn động địa cầu. Đây là chiến thắng quân sự lớn nhất trong cuộc kháng chiến chống Pháp 1945 - 1954. Chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ đã kết thúc 9 năm trường kỳ kháng chiến chống thực dân Pháp của quân và dân ta. Chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ đã viết lên trang sử vàng chói lọi của dân tộc Việt Nam trong thế kỷ XX.
4. Đường Đình Tràng
Là tuyến đường kè phía Bắc Châu Giang đấu nối đường Nguyễn Chí Thanh đến cầu Châu Giang, có chiều dài 790m, chiều rộng 15m. Đây là địa danh cũ của thôn Đình Tràng, phường Lam Hạ.
5. Đường Xuân Diệu
Là tuyến đường kè phía Nam Châu Giang đấu nối đường Lê Lợi đến đoạn giao với đường Trần Hưng Đạo, có chiều dài 2.100m, chiều rộng 13m.

Xuân Diệu (1916-1985) tên thật là Ngô Xuân Diệu, quê ở xã Tùng Giản, huyện Tuy Phước, tỉnh Bình Định. Ông là cây đại thụ của nền thi ca hiện đại Việt Nam, đã để lại khoảng 450 bài thơ, một số truyện ngắn, và nhiều bút ký, tiểu luận, phê bình văn học. Các tác phẩm tiêu biểu của ông như: Thơ Thơ, Gửi hương cho gió, Tuyển tập Xuân Diệu (1983).

6. Đường Hà Huy Tập

Là đường quốc lộ 21B (Phủ Lý - Nam Định) đoạn từ nút giao Liêm Tuyền đến hết địa phận thành phố (giáp huyện Thanh Liêm), có chiều dài 3.070m, chiều rộng 50m.

Hà Huy Tập (1906-1941) quê xã Cẩm Hưng, huyện Cẩm Xuyên, tỉnh Hà Tĩnh. Ông là Tổng Bí thư Đảng Cộng sản Đông Dương thời kỳ 1936 - 1938, đã góp phần tích cực trong việc khôi phục ban lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam bị phá vỡ sau cao trào 1930-1931, tham gia chuẩn bị và tổ chức Đại hội Đảng I, chấm dứt thời kỳ khủng hoảng lãnh đạo suốt 4 năm. Ông để lại nhiều bài viết, sách báo và văn kiện, nổi bật nhất là tác phẩm Sơ thảo lịch sử phong trào cộng sản ở Đông Dương (1933).

7. Đường Lê Đức Thọ

Là tuyến đường vành đai N2 có điểm đầu từ Bến xe trung tâm tỉnh đến đoạn giáp huyện Thanh Liêm, có chiều dài 2.630m, chiều rộng 28m.

Lê Đức Thọ (1911-1990) quê ở xã Nam Vân, thành phố Nam Định. Ông là cố vấn đặc biệt của phái đoàn Chính phủ Việt Nam tại hội nghị Paris bàn về chấm dứt chiến tranh và lập lại hòa bình ở Việt Nam. Ông từng đảm nhận nhiều chức vụ cao cấp như: Thường trực Ban Bí thư, Trưởng ban Chính trị Đặc biệt, Chủ tịch Uỷ ban Quốc phòng, Trưởng Ban tổ chức Trung ương, Cố vấn Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam.

8. Đường Nguyễn An Ninh
Là tuyến đường dẫn cầu Phù Vân, đấu nối từ đường Lê Hoàn đến ngã tư quy hoạch (thôn 3, Phù Vân) chiều dài 950m, chiều rộng 42m.

Nguyễn An Ninh (1900 - 1943), quê ở Thành phố Hồ Chí Minh. Ông là nhà văn, nhà báo, nhà nghiên cứu tôn giáo và là nhà cách mạng ở đầu thế kỷ 20 trong lịch sử Việt Nam. Ông nổi tiếng về tài hùng biện, liên tiếp tổ chức nhiều cuộc diễn thuyết ở Hội Khuyến học Nam Kỳ. Ông là người sáng lập và chủ nhiệm tờ La Cloche Fêlée (Tiếng Chuông rè) ở Sài Gòn năm 1923; lập ra tờ báo công khai bằng tiếng Pháp La Lutte (Tranh đấu) năm 1932; sáng lập ra Thanh niên Cao vọng Đảng - một tổ chức yêu nước hoạt động theo nguyên tắc hội kín ở Nam Kỳ. Ông còn phối hợp với các cán bộ của Hội Việt Nam Kách mệnh Thanh niên trong vận động quần chúng và phát triển tổ chức của Hội. 

9. Đường Nguyễn Văn Cừ

Là đường Lê Chân nhánh 2 (ĐT 494B) có điểm đầu đấu nối từ Ngã tư đi Thị trấn Quế - Kim Bảng (cây xăng Xuân Hòa) đến đường Lê Chân, có chiều dài 2.800m, chiều rộng 22.5m.

Nguyễn Văn Cừ (1912-1941) quê huyện Từ Sơn, tỉnh Bắc Ninh. Ông là Tổng Bí thư Đảng cộng sản Đông Dương từ năm 1938-1940, người đi đầu trong việc đề cao tinh thần thẳng thắn đấu tranh tự phê bình và phê bình nhằm nâng cao sức mạnh của Đảng thể hiện thông qua tác phẩm "Tự chỉ trích". Tháng 1/1940, ông bị Pháp bắt ở Sài Gòn, kết án tử hình và xử ông tại Bà Điểm - Hóc Môn năm 1941.

10. Đường Phú Viên
Là tuyến đường liên tổ Phú Viên, phường Lê Hồng Phong có điểm đầu từ đường Lý Thường Kiệt đến nút giao đường Lê Chân nhánh 2 (ĐT 494B) có chiều dài 1.000m, chiều rộng 7m. Đây là địa danh cũ của thôn Phú Viên.
11. Đường Lạt Sơn
Là tuyến đường liên tổ Lạt Sơn phường Lê Hồng Phong có điểm đầu từ  chùa Lạt Sơn đến Ngã tư đi Xi măng Bút Sơn (đường Lê Chân kéo dài) có chiều dài 860m, chiều rộng 5m. Đây là địa danh cũ của thôn Lạt Sơn.
12. Đường Phú Cường
Là tuyến đường liên tổ Phú Cường, phường Lê Hồng Phong có điểm đầu từ nút giao ĐT 494B với đường Ngô Gia Tự đến Chùa Lạt Sơn, có chiều dài 1.200m, chiều rộng 6m. Đây là địa danh cũ của thôn Phú Cường.
13. Đường Phạm Công Trứ

Là tuyến đường ĐH 08, có điểm đầu từ đường Lê Hoàn đến TT Kiện Khê, Thanh Liêm (Phường Thanh Tuyền); có chiều dài 2200m, rộng 5m.

Phạm Công Trứ (1600 - 1675) quê ở xã Nghĩa Hiệp, huyện Yên Mỹ, tỉnh Hưng Yên; là tể tướng thời Lê Trung Hưng trong lịch sử Việt Nam. Ông là một công thần, một nhà chính trị tài năng, là một trong 39 người "phò tá có công lao tài đức" thời Trung Hưng, làm đến chức Quốc lão, Thái bảo Yên Quận công.

14. Đường Phan Huy Ích
Là tuyến đường ĐH 01 có điểm đầu từ đường Lê Hoàn đến thị trấn Kiện Khê, huyện Thanh Liêm, có chiều dài 2.100m, chiều rộng 3,5m.

Phan Huy Ích (1751-1822) tên thật là Phan Công Huệ, quê ở xã Thạch Châu, huyện Lộc Hà, tỉnh Hà Tĩnh. Ông là quan đại thần trải ba triều đại Lê Trung Hưng, Tây Sơn và Nguyễn. Ông được vua Quang Trung phong làm Tả Thị lang bộ hộ, tước Thụy Nham Hầu. Sau khi đi sứ về, ông được thăng Thị trung Ngự sử ở tòa nội các. Ông là tác giả của các tập thơ: Dụ Am văn tập, Dụ Am ngâm lục.

II. TÊN PHỐ.

1. Phố Hoàng Thế Thiện
Là tuyến phố số 7 nằm trong khu Đô thị Sinh thái Thương mại và Dịch vụ Lam Hạ có điểm đầu từ cầu Châu Giang đến đoạn giao với đường 68m, có chiều dài 750m, chiều rộng 27m.

Hoàng Thế Thiện (1922 - 1995) tên thật là Lưu Văn Thi, sinh ra ở quận Ngô Quyền, thành phố Hải Phòng, nguyên quán xã Châu Sơn, huyện Duy Tiên, tỉnh Hà Nam. Ông là thiếu tướng quân đội nhân dân Việt Nam. Ông từng giữ chức Thứ trưởng Bộ Quốc Phòng, Thứ trưởng thứ nhất Bộ Thương binh và Xã hội. Ông vinh dự nhận được nhiều Huân chương cao quý: Huân chương Hồ Chí Minh, Huân chương Độc lập hạng nhất, Huân chương Quân công (02 hạng nhất, 01 hạng nhì, 01 hạng ba), 02 Huân chương Kháng chiến hạng nhất, Huân chương Chiến thắng hạng nhất, Huân chương Chiến công hạng nhất...

2. Phố Lương Văn Can
Là tuyến phố nằm trong khu Đô thị Sinh thái Thương mại và Dịch vụ Lam Hạ có điểm đầu từ Trường CĐ PT-TH  (đoạn giao với Nguyễn Chí Thanh) đến nút giao đường 68m, có chiều dài 730m, chiều rộng 27m

Lương Văn Can (1854 - 1927) hay Lương Ngọc Can, quê ở xã Nhị Khê, huyện Thường Tín, Hà Nội. Ông là một trong những người sáng lập ra Trường Đông Kinh Nghĩa Thục, khởi xướng phong trào Duy Tân.
3. Phố Nguyễn Thành Lê 

Là tuyến phố số 3 nằm trong khu Đô thị Sinh thái Thương mại và Dịch vụ Lam Hạ có điểm đầu từ đường Lê Công Thanh kéo dài đến đường đường 68m, có chiều dài 600m, chiều rộng 22m.

Nguyễn Thành Lê (1920-2006) quê ở xã Tiên Tân, thành phố Phủ Lý, tỉnh Hà Nam. Ông là một nhà chính luận, phụ trách nhiều tờ báo lớn: Nhân Dân, Cứu Quốc, Ðộc Lập, Giải Phóng; là người phát ngôn của đoàn đàm phán Việt Nam tại các hội nghị Giơ-ne-vơ và Pa-ri. Ông từng giữ các chức vụ: Ủy viên Trung ương Ðảng khóa IV, Phó Tổng biên tập Báo Nhân Dân, Trưởng ban Ðối ngoại trung ương, Ủy viên Hội đồng Nhà nước, Chủ tịch Ủy ban Ðối ngoại của Quốc hội, Phó Viện trưởng Viện Mác - Lênin. 

4. Phố Hoàng Tùng

Là tuyến phố số 9 nằm trong khu Đô thị Sinh thái Thương mại và Dịch vụ Lam Hạ có điểm đầu từ phía đông Sở Tài nguyên và Môi trường (đoạn giao với đường 42m quy hoạch) đến đường 27m.

Hoàng Tùng (1920-2010), tên thật là Trần Khánh Thọ là một Nhà báo cách mạng Việt Nam, quê ở xã Hòa Hậu, huyện Lý Nhân, tỉnh Hà Nam. Ông tham gia cách mạng và đảm nhận nhiều chức vụ quan trọng của Đảng: Nguyên Bí thư Ban Chấp hành Trung ương khóa V; Trưởng Ban Tuyên huấn Trung ương, Tổng Biên tập Báo Nhân dân; Giám đốc Nhà xuất bản Sự thật; Đại biểu Quốc hội từ khóa III đến khóa VII. Ông được Nhà nước phong tặng Huân chương Sao Vàng, Huân chương Hồ Chí Minh và nhiều phần thưởng cao quý khác.

5. Phố Hồ Xanh

Là tuyến phố số 11 nằm trong khu Đô thị Sinh thái Thương mại và Dịch vụ Lam Hạ có điểm đầu từ phía Đông Nhà in Báo Hà Nam (đường 42m quy hoạch) đến tuyến đường số 16, có chiều dài 500m, chiều rộng 22m.

Hồ Xanh (1901-1942) tên thật là Nguyễn Văn Nheo; quê ở phường Liêm Chính, thành phố Phủ Lý. Ông là nhà báo, nhà văn của dòng văn học cách mạng. Ông là người có nhiều đóng góp cho hoạt động đấu tranh hợp pháp của tổ chức Đảng Cộng sản tại Hà Nam thời kỳ 1936-1939.

6. Phố Hồ Tùng Mậu

Là tuyến phố số 8 nằm trong khu Đô thị Sinh thái Thương mại và Dịch vụ Lam Hạ có điểm đầu từ phía Nam Sở Tài nguyên và Môi trường đến đường 27m trong có chiều dài 340m, chiều rộng 11.5m.

Hồ Tùng Mậu (1896-1951) tên thật là Hồ Bá Cự, quê ở huyện Quỳnh Lưu, tỉnh Nghệ An. Năm 1926 ông gia nhập Đảng Cộng sản Trung Quốc; năm 1930 ông là Đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam. Tại Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ II, ông được bầu vào Ban Chấp hành Trung ương Đảng Lao động Việt Nam. Ông đã giữ các chức vụ Chủ tịch Ủy ban kháng chiến - hành chính Liên khu IV, Tổng Thanh tra Chính phủ, Hội trưởng Hội Việt Trung hữu nghị. Ông được Nhà nước truy tặng Huân chương Hồ Chí Minh.
7. Phố Lương Định Của
Là tuyến phố số 6 nằm trong khu Đô thị Sinh thái Thương mại và Dịch vụ Lam Hạ có điểm từ tuyến số 9 đến tuyến số 14, có chiều dài 430m, chiều rộng 15m.

Lương Định Của (1918-1975) quê ở tỉnh Sóc Trăng, ông là một nhà nông học, nhà tạo giống cây trồng của Việt Nam. Ông tốt nghiệp trường Đại học Tổng hợp Kyoto và Kiusiu, trở thành tiến sĩ thứ 96 của Nhật Bản. Năm 1954, ông về Sài Gòn làm ở Viện Nghiên cứu canh nông, rồi ra chiến khu tập kết ra Bắc. Ông có nhiều cống hiến cho sự nghiệp lai tạo các loại giống cây trồng, đặt nền móng cho nền khoa học nông nghiệp Việt Nam. Ông là Viện trưởng Viện cây lương thực và thực phẩm, Ông được phong tặng Anh hùng Lao động năm 1967 và truy tặng giải thưởng Hồ Chí Minh năm 1995.

8. Phố Ngô Thì Nhậm
Là tuyến phố số 5 nằm trong khu Đô thị Sinh thái Thương mại và Dịch vụ Lam Hạ có điểm đầu từ tuyến số 8 đến tuyến kè hồ số 3, có chiều dài 530m, chiều rộng 15m.

Ngô Thì Nhậm (1746-1803) quê ở huyện Thanh Trì, Hà Nội - là danh sĩ, nhà văn đời Hậu Lê -Tây Sơn, người có công lớn trong việc giúp triều đại Tây Sơn đánh đuổi quân Thanh. Ông đỗ tiến sĩ, làm Công bộ Hữu thị lang thời Lê Mạt. Ông để lại nhiều tác phẩm giá trị về văn, sử, triết, ngoại giao.

9. Phố Ngô Vi Liễn

Là tuyến phố số 4 nằm trong khu Đô thị Sinh thái Thương mại và Dịch vụ Lam Hạ có điểm từ tuyến số 9 đến tuyến số 12, có chiều dài 300m, chiều rộng 11.5m.

Ngô Vi Liễn (1894-1945) là học giả, nhà khảo cứu văn học, quê ở huyện Thanh Trì, thành phố Hà Nội. Ông từng là Tri huyện Bình Lục, là người soạn cuốn "Địa dư huyện Bình Lục", "Tên làng xã và địa dư các tỉnh Bắc Kỳ"...

10. Phố Lê Anh Xuân
Là tuyến phố thuộc địa phận phường Hai Bà Trưng, có điểm đầu nối với phố Phạm Ngọc Thạch, điểm cuối nối với đường Trần Hưng Đạo; chiều dài 550m, chiều rộng 6.5m.

Lê Anh Xuân (1940 - 1968) tên thật Ca Lê Hiến, quê ở huyện Mỏ Cày, tỉnh Bến Tre; là nhà thơ Việt Nam. Ông nổi tiếng với bài thơ “Dáng đứng Việt Nam”. Ông hy sinh ngày 21/5/1968 tại ấp Phước Quảng, xã Phước Lợi, huyện Cần Đước, tỉnh Long An trong một trận càn của quân đội Mỹ. Ông được truy tặng Giải thưởng Nhà nước và danh hiệu Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân
11. Phố Trần Quốc Toản
Là tuyến phố quanh Sân vận động thành phố Phủ Lý có điểm đầu từ đường Bùi Văn Dị (sau Đài PT-TH tỉnh) và điểm cuối nối với đường Lê Công Thanh, có chiều dài 600m, chiều rộng 10m.

Trần Quốc Toản (1267-1285) là một quý tộc thời vua Trần Nhân Tông. Ông là vị tướng trẻ tuổi, yêu nước, người giúp vua Trần Nhân Tông trong cuộc kháng chiến chống quân Nguyên - Mông lần thứ hai năm 1285. 

12. Phố Nguyễn Du

Là tuyến phố xung quanh hồ chùa Bầu, phường Hai Bà Trưng, chiều dài 1200m, rộng 12m.

Nguyễn Du (1766-1820) quê ở Tiên Điền, huyện Nghi Xuân, tỉnh Hà Tĩnh, sinh ra ở làng Bích Châu, thành Thăng Long. Ông xuất thân trong một gia đình quý tộc; đậu tú tài, làm chức quan nhỏ thời Lê Mạt. Thời Gia Long ông được bố trí làm Tri huyện, Tri phủ, phong hàm Cần chánh điện học sĩ, từng đi sứ sang Trung Quốc. Ông để lại nhiều thi phẩm Hán-Nôm, trong đó có tác phẩm bất hủ Truyện Kiều. Năm 1965, ông được Hội đồng hòa bình thế giới công nhận là Danh nhân văn hóa thế giới. 

13. Phố Ngô Sỹ Liên
Là tuyến phố nằm trong Khu đô thị Minh Khôi có điểm đầu từ nút giao đường Trần Hưng Đạo và đường Tô Hiệu đến điểm cuối nối với phố Lý Tự Trọng, có chiều dài 500m, chiều rộng 7.5m.

Ngô Sỹ Liên (thế kỷ XV) là một nhà sử học lớn, quê ở huyện Chương Mỹ, Hà Nội. Ông đỗ Tiến sĩ năm 1442, làm quan ở Viện Hàn lâm, sau thăng Đô ngự sử. Vào thời Hồng Đức (1470 - 1497), ông làm việc ở Viện Quốc sử, được giao biên soạn bộ Đại Việt sử ký toàn thư, 15 quyển. Trong bộ sử, ông đề cao tinh thần dân tộc, chủ nghĩa yêu nước, khẳng định tư tưởng phong kiến Nho giáo trong tiến trình phát triển lịch sử.
14. Phố Đặng Thai Mai

Là tuyến phố xung quanh Hồ A1, nằm trong Khu đô thị Hồ A1, có chiều dài 700m, chiều rộng 7m.

Đặng Thai Mai (1902-1984), quê ở huyện Thanh Chương, tỉnh Nghệ An. Ông là giáo sư, nhà giáo, nhà văn, nhà phê bình văn học Việt Nam; nguyên là Bộ trưởng Bộ Giáo dục, Viện trưởng đầu tiên của Viện Văn học Việt Nam, đại biểu Quốc hội từ khóa I đến khóa V. Năm 1982, ông được Nhà nước tặng thưởng Huân chương Hồ Chí Minh. Năm 1996, ông được truy tặng Giải thưởng Hồ Chí Minh (đợt I) về các công trình nghiên cứu văn học Việt Nam và văn học thế giới.

15. Phố Bạch Trà

Là tuyến phố có điểm đầu nối với đường Trần Hưng Đạo (đoạn gần mầm non Liêm Chính) và điểm cuối nối với đường Lê Duẩn, có chiều dài 400m, chiều rộng 14m.
Bạch Trà (1912 - 1997) tên thật là Nguyễn Thị Vóc, quê ở thị trấn Kiện Khê, huyện Thanh Liêm, tỉnh Hà Nam - nghệ sĩ tuồng nổi tiếng, một trong những diễn viên đầu đàn của nghệ thuật tuồng miền Bắc. Bà là người sáng lập Đoàn Ca kịch Quyết thắng ở Bắc Giang năm 1952, đoàn Cải lương Quyết Tiến ở Thái Nguyên. Năm 1959, Bà và một số nghệ sĩ tuồng được Bộ Văn hóa giao nhiệm vụ thành lập Đoàn Tuồng Bắc (tiền thân của Nhà hát Tuồng Việt Nam). Bà có công phục hồi hàng chục vở tuồng cổ, hàng trăm vai tuồng cổ, đào tạo nhiều thế hệ nghệ sĩ tuồng xuất sắc của Nhà hát tuồng Việt Nam…Bà được trao tặng danh hiệu Nghệ sĩ nhân dân đợt 1(1984); đã được Nhà nước tặng thưởng Huân chương Độc lập hạng Ba, Huân chương Lao động hạng Nhất.
16. Phố Nguyễn Hồng Phong

Là tuyến phố có điểm đầu từ phía đông Trường Mầm non Liêm Chính và điểm cuối nối với đường Lê Duẩn, có chiều dài 320m, chiều rộng 20m.

Nguyễn Hồng Phong (1929-1998) tên thật là Trịnh Công Hồng, quê ở xã Bồ Đề, huyện Bình Lục, tỉnh Hà Nam. Ông là Giáo sư sử học Việt Nam, nguyênViện trưởng Viện Sử học Việt Nam. Ông đã cùng các Giáo sư Văn Tân, Nguyễn Đổng Chi, Vũ Ngọc Phan, Hoài Thanh biên soạn bộ Sơ thảo lịch sử Văn học Việt Nam gồm 5 tập, đặt nền móng cho việc nghiên cứu lịch sử văn học Việt Nam. Ông có nhiều công trình khoa học tiêu biểu như: Xã thôn Việt Nam, Tìm hiểu tính cách dân tộc, Di sản làng xã trước cách mạng xã hội chủ nghĩa, Văn hóa chính trị Việt Nam -  truyền thống và hiện đại…

17. Phố Đào Tấn

Là tuyến phố nằm trong Khu hạ tầng kỹ thuật phía Nam UBND phường Liêm Chính, điểm đầu từ đường Lê Duẩn đến khu dân cư cũ có chiều dài 350m, chiều rộng 20m.

Đào Tấn (1845-1907) tên thật là Đào Đăng Tấn, quê ở huyện Tuy Phước, tỉnh Bình Định, là nhà soạn tuồng nổi tiếng Việt Nam, Ông được coi là ông tổ hát bội và là vị tổ thứ 2 trong 3 vị tổ nghề sân khấu Việt Nam (Phạm Thị Trân, Đào Tấn & Cao Văn Lầu), có công lớn trong việc nghiên cứu cải tiến nghệ thuật diễn tuồng, Ông còn là vị quan thanh liêm thời nhà Nguyễn, đã từng giữ chức vụ Tổng đốc Nghệ An - Hà Tĩnh, Công Bộ Thượng thư.

18. Phố Huỳnh Thúc Kháng

Là tuyến phố nằm trong Khu đô thị Liêm Chính, có điểm đầu nối với phố Trần Quang Tặng và điểm cuối đến đường 27m, có chiều dài 400m, chiều rộng 15m.

Huỳnh Thúc Kháng (1875-1947) quê ở huyện Tiên Phước, tỉnh Quảng Nam. Ông đỗ Hoàng giáp nhưng không ra làm quan. Ông đứng đầu phong trào Duy Tân ở Trung kỳ đầu thế kỷ XX. Phong trào chống sưu thuế nổ ra, ông bị Pháp bắt đày đi Côn Đảo 13 năm, trở về là Viện trưởng Viện Dân biểu Trung Kỳ, làm báo Tiếng dân. Sau Cách mạng tháng Tám, ông làm Bộ trưởng Nội vụ, quyền Chủ tịch nước khi Bác Hồ sang Pháp, sáng lập và là Hội trưởng Hội Liên hiệp quốc dân Việt Nam. 
19. Phố Lê Quý Đôn 

Là tuyến phố nằm trong Khu đô thị Liêm Chính có điểm đầu  từ đoạn trước Trường chuyên Biên Hòa đến đoạn giao với đường 68m, có chiều dài 410m, chiều rộng 20m.

Lê Quý Đôn (1726-1784) quê ở huyện Duyên Hà, tỉnh Thái Bình. Đỗ bảng nhãn, vào làm ở Hàn lâm viện, được giao soạn quốc sử, đi sứ Trung Quốc, chúa Trịnh phong chức Bồi tụng, làm Hiệp trấn Nghệ An, rồi về triều giữ chức Công bộ Thượng thư. Ông là nhà bác học, nhà văn hóa lớn, để lại nhiều tác phẩm có giá trị như: Phủ biên tạp lục, Vân đài loại ngữ, Kiến văn tiểu lục, Đại Việt thông sử…mang tính bách khoa toàn thư.

20. Phố Chu Văn An
Là tuyến phố phía trước trường chuyên Biên Hòa có điểm đầu nối với đường Lê Duẩn tới đường 27m, có chiều dài 500m, chiều rộng 22m.

Chu Văn An (1292-1370) quê ở huyện Thanh Trì, Hà Nội. Ông là người có công lớn trong việc truyền bá, giáo dục tư tưởng đạo đức Khổng giáo vào Việt Nam. Ông là một trong số rất ít bậc hiền nho được thờ ở Văn Miếu. Sự nghiệp của ông được ghi lại trong văn bia ở Văn Miếu-Quốc Tử Giám.
21. Phố Đào Văn Tập

Là tuyến phố có điểm đầu nối với phố Nguyễn Phúc Lai và điểm cuối nối với đường 68m, có chiều dài 600m, chiều rộng 20m.

Đào Văn Tập (1927-1989) quê ở thôn Tường Thụy, xã Trác Văn, huyện Duy Tiên, tỉnh Hà Nam. Ông là người đặt nền móng cho ngành nghiên cứu kinh tế thế giới và quan hệ kinh tế quốc tế ở Việt Nam và là người sáng lập ra Viện Kinh tế Thế giới sau này. Ông từng giữ các chức vụ Viện trưởng Viện Kinh tế học, Chủ nhiệm Uỷ ban Khoa học Xã hội Việt Nam; được phong học hàm Giáo sư đợt đầu tiên năm 1980.
22. Phố Trần Quốc Vượng

Là tuyến phố có điểm đầu nối với phố Trần Quang Tặng và điểm cuối nối với đường 68m, có chiều dài 1.000m, chiều rộng 18m.

Trần Quốc Vượng (1934 - 2005) sinh tại Hải Dương, quê quán ở thôn Lê Xá, xã Châu Sơn, huyện Duy Tiên, tỉnh Hà Nam. Ông được xem là một trong "tứ trụ" của sử học Việt Nam đương đại. Ông đã được Nhà nước tặng Huân chương Lao động hạng Nhất (1997) và rất nhiều Huân, Huy chương khác. Năm 2012, ông được Chủ tịch nước trao tặng Giải thưởng Hồ Chí Minh đợt IV về Khoa học - Công nghệ với cụm công trình Văn hóa Việt Nam: Truyền thống và Hiện đại gồm 3 tác phẩm: Văn hóa Việt Nam - Tìm tòi và Suy ngẫm, Việt Nam cái nhìn Địa - Văn hóa, Trên mảnh đất ngàn năm văn vật.
23. Phố Nguyễn Lam

Là tuyến phố có điểm đầu từ phố Nguyễn Phúc Lai đến đường 68m, có chiều dài 600m, rộng 30m. 
Nguyễn Lam (1922-1990) tên thật là Lê Hữu Vỵ, quê ở thôn Đại Cầu, xã Tiên Tân, huyện Duy Tiên, tỉnh Hà Nam. Ông từng giữ nhiều chức vụ: Bí thư thứ nhất Ban Chấp hành Trung ương Đoàn Thanh niên Lao động Việt Nam, Bí thư Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam, Bí thư Thành ủy Hà Nội, Phó Thủ tướng Chính phủ...Ông được Nhà nước Việt Nam truy tặng Huân chương Sao Vàng năm 2007.

24. Phố Hồ Đắc Di

Là tuyến phố có điểm đầu từ hồ Vực Kiếu đến đường quy hoạch 30m, có chiều dài 430m, chiều rộng 16m.

Hồ Đắc Di (1901-1984) là một bác sĩ, trí thức yêu nước người Huế. Trước cách mạng tháng Tám, ông làm hiệu trưởng trường Y kiêm Giám đốc Bệnh viện Đồn Thủy. Kháng chiến chống Pháp, ông cùng giáo sư Tôn Thất Tùng lập trường Đại học Y của nước Việt Nam dân chủ cộng hòa ở chiến khu, đào tạo nhiều thế hệ bác sĩ, giáo sư y khoa Việt Nam trong gần nửa thế kỷ. Ông là tác giả nhiều công trình nghiên cứu y học có giá trị khoa học cao, phần lớn viết bằng tiếng Pháp. Ông  là người Việt Nam đầu tiên đỗ văn bằng Thạc sĩ Y khoa Pháp trong những năm 40. Ông được truy tặng Giải thưởng Hồ Chí Minh về khoa học kỹ thuật năm 1996.
25. Phố Tôn Thất Tùng

Là tuyến phố có điểm đầu từ đường 68m đến đường quy hoạch 30m (cạnh bệnh viện Việt Đức) có chiều dài 730m, chiều rộng 17.5m.

Tôn Thất Tùng (1912-1982) quê ở thành phố Huế, tỉnh Thừa Thiên Huế. Ông là một bác sĩ nổi tiếng ở Việt Nam và thế giới trong lĩnh vực gan và giải phẫu gan. Ông là tác giả của "Phương pháp cắt gan khô" hay" Phương pháp Tôn Thất Tùng" nổi tiếng. Ông được bầu viện sĩ của nhiều Viện Hàn lâm trên thế giới và vinh dự được nhà nước trao thưởng nhiều danh hiệu cao quý.

26. Phố Đặng Thùy Trâm

Là tuyến phố có điểm đầu từ nút giao giữa khu CEO với khu đât 7% và điểm cuối nối với đường quy hoạch 30m, phía Tây Bệnh viện Việt Đức, có chiều dài 520m, chiều rộng 15m.

Liệt sĩ, bác sĩ Đặng Thùy Trâm (1942 -1970) sinh ra tại Huế, hy sinh trong cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước, được Nhà nước truy tặng danh hiệu Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân năm 2006. Liệt sĩ, bác sĩ Đặng Thùy Trâm là tác giả hai tập nhật ký được viết từ ngày 8/4/1968-20/6/1970, được cựu sĩ quan quân báo Hoa Kỳ Frederic Whitehurst lưu giữ cho đến ngày được trả lại cho gia đình tác giả vào cuối tháng 4/2005. Nhật ký của Liệt sĩ, bác sĩ Đặng Thùy Trâm sau đó được nhà phê bình văn học Vương Trí Nhàn biên tập thành cuốn sách mang tên Nhật ký Đặng Thùy Trâm. 
27. Phố Vũ Văn Lý

Là tuyến phố có điểm đầu từ đường 68m đến đường 30m quy hoạch, có chiều dài 630m, chiều rộng 15m.

Vũ Văn Lý (1809-1879) quê ở thị trấn Vĩnh Trụ, huyện Lý Nhân, tỉnh Hà Nam. Ông là cha của Phó bảng Vũ Văn Báo, thầy dạy của Tam Nguyên Yên Đổ Nguyễn Khuyến, Ông Nghè Giao Cù và nhiều nhà khoa bảng khác. Ông đỗ cử nhân khoa Canh Tý (1840), đỗ Tam giáp đồng Tiến sĩ khoa Tân Sửu, niên hiệu Thiệu Trị thứ nhất (1841); làm tế tửu Quốc Tử giám.

28. Phố Đặng Văn Ngữ

Là tuyến phố có điểm đầu nối với đường Trần Hưng Đạo và điểm cuối nối với đường Lê Duẩn, có chiều dài 350m, chiều rộng 18m.

Đặng Văn Ngữ (1910-1967) quê ở tỉnh Thừa Thiên Huế. Ông là một bác sĩ y khoa nổi tiếng của nền y học Việt Nam hiện đại. Ông là người sáng lập ra Viện Sốt rét - Ký sinh trùng và côn trùng Việt Nam; là người đầu tiên sản xuất thành công Penicillin, nghiên cứu kế hoạch tiêu diệt bệnh sốt rét. 

29. Phố Lê Tư Lành

Là tuyến phố có điểm đầu nối với đường 17.5m quy hoạch (dự kiến đặt phố Tôn Thất Tùng) và điểm cuối nối với đường Lê Duẩn, có chiều dài 300m, chiều rộng 17.5m.

Lê Tư Lành (1914-1995) quê ở huyện Duy Tiên, tỉnh Hà Nam. Tháng 9/1945 tham gia Ủy ban hành chính huyện Duy Tiên tỉnh Hà Nam, tháng 2/1950 Lê Tư Lành trúng cử Ủy viên Ban Thường vụ Quốc hội khóa I. Các năm 1959, 1960, ông là Ủy viên Ban sửa đổi Hiến pháp. Ông là người khởi thảo biên soạn lịch sử Quốc hội Việt Nam (bản thảo chưa được công bố); là dịch giả một số tác phẩm văn học cổ điển Pháp, là tác giả nhiều bài nghiên cứu, khảo luận về lịch sử, địa lý, văn hoá...

30. Phố Bùi Đạt

Là tuyến đường dẫn vào hồ Quang Trung có điểm đầu từ đường dẫn cầu Phù Vân đến đường bê tông phường Quang Trung

Bùi Đạt (1433-1509) quê ở huyện Duy Tiên, tỉnh Hà Nam. Đỗ tam giáp đồng Tiến sĩ xuất thân khoa Quý Dậu, năm Thái Hòa thứ 11 (1453), đời Lê Nhân Tông (1442-1459). Ông tính cương trực, quyết đoán. Bùi Đạt xuất thân hàn vi, nên khi hiển đạt, thường cứu giúp người nghèo, nâng đỡ kẻ sĩ cùng khổ. Làm quan đến Tham chính thời Lê Thánh Tông. 

31. Phố Nguyễn Thượng Hiền

Là tuyến phố nằm trong khu đô thị Tài Tâm có điểm đầu nối với cầu Châu Sơn kéo dài đến Tổ Đọ Xá- phường Thanh Châu, có chiều dài 2.100m, chiều rộng 18m.

Nguyễn Thượng Hiền (1868-1925) quê ở quận Hà Đông, Hà Nội. Ông cùng với Phan Bội Châu lập ra Việt Nam Quang phục Hội. Năm 1914 sau khi Phan Bội Châu bị bắt, ông là người lãnh đạo của hội. Sau khi các hoạt động của Việt Nam Quang phục Hội thất bại, Nguyễn Thượng Hiền xuống tóc vào tu ở chùa Thường Tích Quang, Hàng Châu, tỉnh Chiết Giang. Ông để lại một số tác phẩm thơ, văn bằng chữ Hán, Nôm, chủ yếu ký thác những tâm sự của mình và lên án chính sách của người Pháp, khơi dậy lòng yêu nước, kêu gọi nhân dân đứng lên chống Pháp. 

32. Phố Đỗ Huy Liệu

Là tuyến đường có điểm đầu từ cầu Châu Sơn đến đường vào tổ Đọ Xá, Phường Thanh Châu, có chiều dài 890m, rộng 12m

Đỗ Huy Liệu (1845-1891) quê ở huyện Ý Yên, Nam Định. Ông làm quan dưới thời nhà Nguyễn, là danh sĩ yêu nước ở Nam Định vào cuối thế kỷ XIX trong lịch sử Việt Nam. Thơ văn Đỗ Huy Liệu được người sau tập hợp lại thành bộ La Ngạn Đỗ đại gia thi tập.
III. TÊN CÔNG TRÌNH CÔNG CỘNG
1. Cầu Châu Giang
Là cầu bắc qua sông Châu Giang nối Phường Lương khánh Thiện và phường Lam Hạ, nên đặt tên là cầu Châu Giang theo tên của sông Châu Giang.

2. Cầu Liêm Chính
Là cầu bắc qua sông Châu Giang nối Phường Liêm Chính và phường Lam Hạ,  nên đặt tên theo địa danh phường Liêm Chính.

3. Cầu Phù Vân

Là cầu bắc qua sông Nhuệ nối phường Quang Trung và xã Phù Vân.

4. Sân vận động Phủ Lý.

Là công trình thể thao của thành phố Phủ Lý, nằm trên địa bàn phường Hai Bà Trưng, thành phố Phủ Lý

5. Sân vận động Hà Nam.

Là công trình thể thao của tỉnh Hà Nam, nằm trên địa bàn phường Lê Hồng Phong, thành phố Phủ Lý   
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