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BÁO CÁO 

Tổng kết công tác thi đua, khen thưởng năm 2013;

Triển khai phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm năm 2014
Thực hiện sự chỉ đạo Uỷ ban nhân dân tỉnh Hà Nam về việc báo cáo tổng kết công tác thi đua, khen thưởng năm 2013; phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm năm 2014; Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch báo cáo kết quả công tác thi đua, khen thưởng năm 2013, triển khai phương hướng, nhiệm vụ năm 2014 như sau:
I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH
Năm 2013, tình hình phát triển kinh tế - xã hội của đất nước và của tỉnh gặp nhiều khó khăn trước những tác động mạnh mẽ của suy thoái kinh tế toàn cầu, biến đổi khí hậu, thiên tai dịch bệnh… đã ảnh hưởng không nhỏ đến phát triển sự nghiệp văn hóa, thể thao, du lịch và gia đình, các phong trào xây dựng đời sống văn hóa, xây dựng nông thôn mới ở cơ sở. Song được sự quan tâm chỉ đạo trực tiếp và toàn diện của Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh, sự chỉ đạo sâu sát về chuyên môn của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, sự phối hợp chặt chẽ của các cấp, các ngành và sự ủng hộ nhiệt tình của nhân dân, Ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã nỗ lực vượt qua mọi khó khăn, thách thức, tích cực tham mưu và triển khai thực hiện có hiệu quả các chương trình, kế hoạch đề ra trong năm 2013, đặc biệt là các hoạt động mừng Đảng, mừng Xuân Quý Tỵ, hưởng ứng Năm Du lịch Quốc gia Đồng bằng sông Hồng 2013, Đại hội Thể dục Thể thao các cấp, các hoạt động kỷ niệm các ngày lễ lớn trong năm 2013… góp phần tạo không khí vui tươi, phấn khởi, thi đua thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội năm 2013, các chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII.

II. KẾT QUẢ CÔNG TÁC THI ĐUA, KHEN THƯỞNG NĂM 2013
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo:
Thực hiện các văn bản chỉ đạo của Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch, Ủy ban nhân dân tỉnh, Cụm Thi đua các tỉnh đồng bằng trung du Bắc bộ về công tác thi đua, khen thưởng. Tiếp tục quán triệt sâu sắc tư tưởng của Chủ tịch Hồ Chí Minh về "Thi đua ái quốc", Hưởng ứng phong trào thi đua nhân kỷ niệm 65 năm Ngày Bác Hồ kêu gọi thi đua ái quốc, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã tổ chức quán triệt, triển khai đầy đủ, kịp thời các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và các văn bản về công tác thi đua, khen thưởng đến toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong toàn ngành. Ban hành trên 15 văn bản chỉ đạo, triển khai, hướng dẫn thực hiện công tác thi đua, khen thưởng trong toàn ngành, tiêu biểu như: Công văn triển khai công tác thi đua, khen thưởng năm 2013; Phát động phong trào thi đua, Quyết định Công nhận các Trưởng khối, Phó Trưởng khối thi đua, chỉ đạo các khối thi đua tổ chức ký giao ước thi đua, Quyết định ban hành Tiêu chí thi đua và phương thức chấm điểm ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch năm 2013; Quyết định ban hành Quy chế sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế về công tác thi đua, khen thưởng Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Kế hoạch tổ chức thực hiện phong trào thi đua nhân kỷ niệm 65 năm Ngày Bác Hồ kêu gọi thi đua ái quốc (11/6/1948-11/6/2013), hướng dẫn sơ kết công tác thi đua, khen thưởng 6 tháng đầu năm, triển khai nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2013; Công văn triển khai thực hiện một số nhiệm vụ trọng tâm về công tác thi đua, khen thưởng 6 tháng cuối năm 2013; văn bản hướng dẫn công tác xét duyệt sáng kiến năm 2013, hướng dẫn tổng kết công tác thi đua khen thưởng năm 2013 và nhiều báo cáo, văn bản góp ý dự thảo các quy định về công tác thi đua, khen thưởng. 
2. Công tác triển khai thực hiện các phong trào thi đua:

Thực hiện Chỉ thị số 03/CT-UBND ngày 27/2/2013 của UBND tỉnh Hà Nam về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, Chỉ thị số 04/CT-UBND ngày 27/02/2013 về tiếp tục đổi mới, đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, phấn đấu hoàn thành toàn diện các chỉ tiêu kinh tế - xã hội năm 2013 và những năm tiếp theo; Kế hoạch số 04/KH-VHTTDL ngày 12/3/2013 của Cụm thi đua các tỉnh Đồng bằng, Trung du, Bắc bộ về tổ chức thực hiện phong trào thi đua trên lĩnh vực Văn hóa, Thể thao, Du lịch và Gia đình các tỉnh Đồng bằng, Trung du, Bắc bộ năm 2013; Kế hoạch hoạt động của Khối thi đua Văn hóa - Xã hội tỉnh Hà Nam năm 2013; hưởng ứng các đợt phát động phong trào thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Ủy ban nhân dân tỉnh, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch Hà Nam đã đổi mới mạnh mẽ trong chỉ đạo, triển khai công tác thi đua, khen thưởng: gắn việc thực hiện nhiệm vụ chính trị với các phong trào thi đua: phong trào "Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới", "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa", "Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại"…, đặc biệt là tiếp tục đẩy mạnh việc "học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh", xây dựng nội dung thi đua, chỉ tiêu thi đua và phát động thi đua tới toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, người lao động tại Hội nghị cán bộ, công chức năm 2013 và các đợt phát động thi đua chuyên đề, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong tư tưởng và hành động của toàn thể cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động trong toàn ngành đem lại hiệu quả cao trong công việc. 
Công tác tuyên truyền, phát động phong trào thi đua đã được các cấp ủy Đảng, chính quyền quan tâm chỉ đạo thường xuyên. Kịp thời nêu gương các điển hình tiên tiến, gương người tốt, việc tốt trong các dịp sơ kết, các hội nghị của cơ quan, đơn vị; tổ chức tuyên dương các gương điển hình tiên tiến trong Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; kịp thời khen thưởng đột xuất đối với các tập thể, cá nhân đạt thành tích xuất sắc trong thực hiện nhiệm vụ và các  phong trào thi đua yêu nước.
3. Công tác khen thưởng:
Công tác khen thưởng luôn được Sở quan tâm và thực hiện đúng theo quy định của Quy chế công tác thi đua, khen thưởng của tỉnh và của Sở; việc bình xét khen thưởng, đảm bảo tính chặt chẽ, dân chủ và minh bạch, lựa chọn khen đúng đối tượng, đúng thành tích, có nhiều đổi mới rõ nét, chất lượng hồ sơ đề nghị khen thưởng ngày càng được nâng lên; thủ tục, quy trình xét khen thưởng cơ bản thực hiện theo nguyên tắc suy tôn bằng phiếu kín và dựa trên cơ sở việc chấm điểm thi đua theo Tiêu chí thi đua đã ban hành, vì vậy, các tập thể và cá nhân được khen thưởng thực sự là tấm gương cho mọi người noi theo học tập, có tác dụng thúc đẩy phong trào thi đua phát triển.
Trong năm qua, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã đề nghị và được Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tặng Kỷ niệm chương "Vì sự nghiệp Văn hóa, Thể thao và Du lịch" cho 48 cá nhân trong và ngoài Ngành, tặng Bằng khen cho một số tập thể, cá nhân đạt thành tích xuất sắc trong thực hiện nhiệm vụ, trong tham gia các Liên hoan, hội thi, hội diễn, hội chợ đạt kết quả tốt; đặc biệt, có 01 cá nhân được Chủ tịch nước tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Ba. Giám đốc Sở quyết định khen thưởng đột xuất cho 04 tập thể và 06 cá nhân đã đạt thành tích xuất sắc trong tham gia các hoạt động hưởng ứng năm du lịch quốc gia, trong thi đấu thể thao khu vực và Cuộc thi tài năng trẻ biên đạo múa toàn quốc năm 2013. Việc khen thưởng được thực hiện kịp thời đã tạo không khí phấn khởi thi đua sôi nổi trong toàn ngành. 
4. Kết quả thực hiện nhiệm vụ chính trị:

4.1 Các hoạt động nghiệp vụ tổng hợp:

Tiếp tục thực hiện cải cách thủ tục hành chính, nâng cao chất lượng phục vụ của bộ phận tiếp nhận và trả kết quả. Công tác giải quyết thủ tục hành chính cho các tổ chức, cá nhân về kinh doanh các dịch vụ văn hoá, thể thao, du lịch được thực hiện đúng luật, đảm bảo thời gian quy định, tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức và cá nhân đến liên hệ công tác. Triển khai hiệu quả các cuộc thanh tra chuyên ngành theo kế hoạch và đột xuất, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm, hướng dẫn cơ sở giải quyết tốt các kiến nghị, đề nghị tránh phát sinh đơn thư khiếu nại, tố cáo. Do vậy, trên địa bàn tỉnh đã hạn chế các trường hợp vi phạm trong kinh doanh các dịch vụ văn hóa, thể thao và du lịch. Công tác tiếp dân được thực hiện đúng quy định của Luật Khiếu nại, Luật tố cáo. Trong thời gian qua không có đơn khiếu nại, tố cáo, có 03 đơn kiến nghị của công dân huyện Kim Bảng và huyện Lý Nhân về di tích, các đơn kiến nghị trên đã được chuyển về UBND các huyện và phòng Văn hóa và Thông tin có liên quan để giải quyết theo thẩm quyền.
Tiếp tục kiện toàn công tác tổ chức, bổ sung các chức danh lãnh đạo phòng, đơn vị; xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ. Tiến hành rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ lãnh đạo Sở, lãnh đạo quản lý các phòng, đơn vị giai đoạn 2012-2015; hoàn thành Đề án xác định vị trí việc làm, cơ cấu viên chức theo chức danh nghề nghiệp. Xây dựng Kế hoạch biên chế năm 2014. Thực hiện quy trình bổ nhiệm chức danh 02 lãnh đạo cấp phòng, đơn vị; bổ nhiệm lại 09 chức danh lãnh đạo phòng; bổ nhiệm cán bộ cấp phòng thuộc đơn vị Bảo tàng tỉnh. Công tác đào tạo, bồi dưỡng tiếp tục được quan tâm. Năm 2013, có 27 lượt công chức, viên chức được cử tham dự các lớp tập huấn, đào tạo chuyên môn nghiệp vụ ngắn và dài hạn, bồi dưỡng kiến thức quốc phòng an ninh và đào tạo trình độ Thạc sỹ; 07 đồng chí được cử tham gia các lớp Trung cấp, cao cấp lý luận chính trị, quản lý nhà nước ngạch chuyên viên; tổ chức lớp tập huấn nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác văn hóa, thể thao và du lịch từ tỉnh đến cơ sở. 
Thực hiện tốt công tác quản trị hành chính, văn thư lưu trữ và kiểm soát thủ tục hành chính; triển khai kế hoạch phòng chống lụt bão, phòng chống cháy nổ trong toàn Sở, kiểm tra công tác nội vụ của các đơn vị sự nghiệp thuộc Sở; thực hiện tốt công tác quản lý tài chính, đảm bảo tiết kiệm và hiệu quả. Xây dựng Chương trình hành động thực hành tiết kiệm, chống lãng phí giai đoạn 2013-2015 và Kế hoạch thực hành tiết kiệm chống lãng phí trong năm 2013. Duyệt quyết toán năm 2012 và công tác quản lý tài chính của các đơn vị trực thuộc Sở. Phân bổ chi tiết nguồn kinh phí sự nghiệp năm 2013. Thẩm định Hồ sơ thiết kế và dự toán Tu bổ chống xuống cấp di tích thuộc nguồn vốn sự nghiệp chương trình MTQG năm 2013. Triển khai đề án trùng tu di tích trên địa bàn tỉnh. Báo cáo số liệu nguồn kinh phí đầu tư cho các hoạt động văn hóa trong giai đoạn 1998-2012. Xây dựng kế hoạch thực hiện Quy hoạch phát triển văn hoá, thể thao tỉnh Hà Nam đến năm 2020, tầm nhìn 2030. Quy hoạch tổng thể phát triển du lịch đến năm 2020. 
Tiếp tục thực hiện nâng cao hiệu quả ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý điều hành. Ban hành Kế hoạch thực hiện lộ trình bắt buộc trao đổi văn bản, hồ sơ điện tử của các phòng, đơn vị thuộc Sở. Ứng dụng tối đa các tiện ích của phần mềm quản lý văn bản và hồ sơ công việc phục vụ cho công tác quản lý, điều hành; tiếp nhận và xử lý văn bản; tra cứu tài liệu… Góp phần tiết kiệm tối đa chi phí văn phòng phẩm, tiết kiệm thời gian và nâng cao hiệu quả công việc. Tiếp tục duy trì và làm tốt công tác truyền thông các hoạt động của ngành trên cổng thông tin điện tử của tỉnh.
4.2. Lĩnh vực văn hóa và gia đình:
- Hoạt động văn hoá.

Công tác tuyên truyền cổ động trực quan được tăng cường từ tỉnh đến cơ sở, tạo nên bộ mặt trực quan sinh động, nổi bật tại trung tâm tỉnh và các huyện, thành phố, các xã, phường, thị trấn. Nhiều hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao được tổ chức sôi nổi, hấp dẫn, thu hút đông đảo nhân dân tham gia, nổi bật là Chương trình nghệ thuật tổng hợp mừng Đảng, mừng Xuân; Liên hoan múa Lân, Sư, Rồng và trống hội; Giao lưu thơ Xuân, trưng bày câu đối Tết, triển lãm ảnh… trong dịp Tết Nguyên đán; Chương trình nghệ thuật tổng hợp chào mừng kỷ niệm Chiến thắng 30/4, Ngày Quốc tế lao động 01/5, 68 năm Cách mạng tháng Tám thành công và Quốc khánh 02/9… Các hoạt động được lãnh đạo tỉnh và dư luận đánh giá cao. Tham gia Liên hoan Hát Dân ca Việt Nam tại tỉnh Bắc Ninh; Liên hoan hát văn, hát chầu văn khu vực Đồng bằng sông Hồng 2013 tại Vĩnh Phúc do Cục Văn hóa cơ sở tổ chức đạt giải Nhất toàn đoàn; Liên hoan tuyên truyền lưu động phòng chống ma túy năm 2013 tại tỉnh Thái Nguyên đạt giải Vàng toàn đoàn; Liên hoan văn nghệ với chủ đề xây dựng nông thôn mới khu vực miền Bắc tại Hải Dương. Cao điểm là các hoạt động hưởng ứng Tuần văn hóa, thể thao và du lịch tại Hải Phòng trong tháng 5 như: tham gia Lễ hội Carnival trong Lễ khai mạc Năm du lịch quốc gia, giao lưu các làn điệu dân ca truyền thống để lại nhiều ấn tượng đẹp trong lòng du khách và nhân dân Hải Phòng.
Hoạt động biểu diễn nghệ thuật và tổ chức chiếu phim được duy trì và kịp thời phục vụ nhân dân, đặc biệt, trong các dịp kỷ niệm các ngày lễ lớn và các sự kiện trọng đại của Đất nước, địa phương. Tính đến hết tháng 10 năm 2013, đã tổ chức biểu diễn 28 buổi phục vụ nhiệm vụ chính trị, 32 buổi doanh thu, phục vụ gần 60.000 lượt người xem, doanh thu đạt trên 170 triệu đồng; tham gia Hội diễn sân khấu chèo chuyên nghiệp toàn quốc tổ chức tại Hải Phòng với vở “Bài thơ treo dải yếm đào” đạt 03 huy chương cho các vai diễn (01 HCV, 02 HCB). Tổ chức chiếu phim gần 70 buổi tại Rạp Biên Hòa và gần 100 buổi lưu động tại các xã miền núi với doanh thu sự nghiệp đạt trên 70 triệu đồng.
Các hoạt động bảo tồn, bảo tàng được đẩy mạnh, cụ thể: Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định quy định phân cấp quản lý di tích, di vật, cổ vật, bảo vật quốc gia trên địa bàn tinh. Tổ chức tốt triển lãm bộ ảnh “Cổ vật và các di tích lịch sử văn hóa tiêu biểu tỉnh Hà Nam” nhân dịp tết Nguyên đán, ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam và tại lễ hội chùa Bà Đanh, đền Lảnh Giang hưởng ứng Năm du lịch quốc gia đồng bằng sông Hồng 2013; Triển lãm bộ ảnh “Thi đua yêu nước - 65 năm vang mãi lời Người” nhân dịp kỷ niệm 65 năm ngày truyền thống thi đua yêu nước; triển khai biên soạn sách ảnh “cổ vật tiêu biểu tỉnh Hà Nam”. Tổ chức thành công Lễ hội Tịch điền Đọi Sơn, Lễ phát lương đền Trần Thương, Lễ hội Đền bà Lê Chân nằm trong chương trình Năm du lịch Quốc gia Đồng bằng sông Hồng - Hải Phòng 2013. Công tác lập hồ sơ xếp hạng di tích được quan tâm. Năm 2013, có 04 di tích được xếp hạng cấp quốc gia. Hoàn thiện hồ sơ bia tháp Sùng Thiện Diên Linh (chùa Long Đọi Sơn, xã Đọi Sơn, huyện Duy Tiên) trình Bộ VHTTDL công nhận là bảo vật quốc gia. Thành lập và duy trì tổ chức hoạt động của Câu lạc bộ hát Chầu văn tỉnh Hà Nam nhằm bảo tồn và phát huy giá trị di sản văn hóa phi vật thể nghi lễ hát Chầu văn trên địa bàn tỉnh. 
Hoạt động thư viện ngày càng được nâng cao về chất lượng, hiệu quả, đảm bảo thông tin tuyên truyền phục vụ kịp thời các nhiệm vụ chính trị của tỉnh và của ngành, thực hiện tốt công tác phục vụ bạn đọc, cụ thể: Tổ chức trưng bày báo xuân, câu đối tết và các ấn phẩm du lịch thu hút hơn 1.000 lượt bạn đọc; biên soạn thư mục và trưng bày tài liệu nhân dịp kỷ niệm các ngày lễ lớn: ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam; Ngày giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước; chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ và 123 năm Ngày sinh chủ tịch Hồ Chí Minh; 68 năm Cách mạng tháng Tám và Quốc khánh 02/9. Tổ chức “Tuần lễ đọc sách” hưởng ứng ngày hội đọc sách và bản quyền thế giới (23/4). Xây dựng và ký kết Chương trình phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông trong việc tăng cường tổ chức hoạt động phục vụ sách, báo tại các điểm Bưu điện-Văn hóa xã giai đoạn 2013-2020. Đặc biệt tham gia Liên hoan cán bộ Thư viện tuyên truyền giới thiệu sách với chủ đề “Âm vang Điện Biên” do Liên hiệp Thư viện đồng bằng Sông Hồng tổ chức giành giải nhất. Năm 2013, Thư viện tỉnh biên soạn và truyền tải trên 100 tin thư mục “Hà Nam qua báo chí TW”, cấp 1.350 thẻ bạn đọc (đạt 112% kế hoạch năm), phục vụ 75.530 lượt bạn đọc (đạt 106% kế hoạch năm) với 204.840 lượt tài liệu (đạt 102% kế hoạch), luân chuyển trên 5.000 tài liệu xuống các điểm Bưu điện văn hoá xã; Bổ sung và xử lý nghiệp vụ sách mới cho các kho thư viện tỉnh: 3.998 bản sách ; Bổ sung sách CTMT cho thư viện các huyện: 3.350 bản sách; Xử lý hồi cố kho sách theo khung phân loại DDC: 4.112 bản sách; Số hóa tài liệu địa chí: 25 cuốn sách. 

Hoạt động xây dựng đời sống văn hóa cơ sở và phong trào thi đua "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa", công tác gia đình tiếp tục có bước phát triển sâu rộng. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã tham mưu UBND tỉnh kiện toàn Ban chỉ đạo Phong trào "TDĐKXDĐSVH" tỉnh; ban hành quy chế tổ chức và hoạt động của Ban chỉ đạo phong trào; đánh giá Kết quả phong trào xây dựng Gia đình văn hoá tỉnh Hà Nam giai đoạn 2007-2012; triển khai rà soát, tổng hợp các chỉ tiêu về thiết chế văn hoá, thể thao tại các xã xây dựng nông thôn mới, tham mưu chỉ đạo đẩy mạnh phong trào xây dựng nhà văn hóa và các danh hiệu văn hóa; xây dựng nếp sống văn minh trong tổ chức việc cưới, việc tang và lễ hội, tổ chức các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao tại cơ sở. 
- Công tác gia đình.

Công tác gia đình tiếp tục được quan tâm chỉ đạo, đồng thời đẩy mạnh các hoạt động hưởng ứng Năm gia đình Việt Nam 2013. Tham mưu với UBND tỉnh ban hành Kế hoạch thực hiện Chiến lược phát triển gia đình Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn 2030; xây dựng Kế hoạch, hướng dẫn, đôn đốc các huyện, thành phố thực hiện công tác gia đình năm 2013; tổ chức các hoạt động hưởng ứng Năm Gia đình Việt Nam 2013 và kỷ niệm Ngày Gia đình Việt Nam 28/6/2013; phối hợp với Hội Liên hiệp phụ nữ tỉnh tổ chức các hoạt động hưởng ứng Năm gia đình Việt Nam 2013; tiếp tục triển khai chương trình phối hợp tuyên truyền công tác gia đình với Báo Hà Nam, Đài PT-TH Hà Nam. Hướng dẫn các huyện, thành phố xây dựng báo cáo sơ kết 5 năm thực hiện Luật phòng, chống bạo lực gia đình và báo cáo tình hình triển khai nhân rộng mô hình phòng, chống bạo lực gia đình các huyện, thành phố giai đoạn 2008-2013; báo cáo sơ kết 3 năm thực hiện Kế hoạch hành động về bình đẳng giới tỉnh Hà Nam giai đoạn 2011-2013. Lựa chọn 6 gia đình tiêu biểu và hoàn thiện hồ sơ mời tham dự Hội nghị tuyên dương các gia đình văn hóa tiêu biểu xuất sắc toàn quốc lần thứ 2 năm 2013;
Hưởng ứng phong trào thi đua “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới” do Thủ tướng Chính phủ phát động, Năm 2013, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã xây dựng và triển khai thực hiện Kế hoạch hoạt động của Ban chỉ đạo thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch năm 2013; Kế hoạch triển khai xây dựng xã điểm văn hóa Lê Hồ, Kim Bảng năm 2013. Phấn đấu đến năm 2015, Lê Hồ cơ bản trở thành xã điểm văn hoá trong xây dựng nông thôn mới; chủ động phối hợp với các cấp, các ngành trong tỉnh xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện các tiêu chí theo bộ tiêu chí quốc gia về xây dựng nông thôn mới. 
Thực hiện tiêu chí số 6 về cơ sở vật chất văn hoá hiện nay toàn tỉnh có 57 Trung tâm Văn hoá - Thể thao xã, 883 Nhà văn hoá - Khu thể thao thôn; tại 28 xã xây dựng nông thôn mới: đã có 26/28 xã quy hoạch được diện tích đất cho Trung tâm văn hóa - thể thao (còn lại xã Liêm Tiết do quy hoạch xây cảng nội địa, xã Đạo Lý chưa quy hoạch xong) đạt 92,8%, trong đó có 17 xã quy hoạch đảm bảo quy định; có 23/28 xã đã xây dựng nhà văn hoá (còn lại 04 xã chưa xây dựng là Liêm Tiết, Duy Minh, Công Lý, Đạo Lý và 01 xã đang hoàn thiện là Lam Hạ); 6/28 xã đạt chuẩn tiêu chí cơ sở vật chất văn hóa, đó là: Thanh Thủy, Thanh Nguyên (Thanh Liêm); Văn Xá, Thi Sơn (Kim Bảng); Tràng An (Bình Lục); Phù Vân (Phủ Lý). Đối với Nhà văn hóa - Khu thể thao thôn có 19/28 xã quy hoạch được diện tích đất dành cho khu thể thao, đạt 67,8%; 309/316 thôn xóm quy hoạch quỹ đất dành cho khu nhà văn hoá (220 thôn, xóm quy hoạch đảm bảo tiêu chí của Bộ VHTTDL); 116/316 thôn, xóm quy hoạch quỹ đất dành cho khu thể thao (91 thôn, xóm quy hoạch đảm bảo tiêu chí của Bộ VHTTDL); 263/316 thôn, xóm đã xây dựng được nhà văn hoá.

Thực hiện tiêu chí số 16 về văn hoá, có 23/28 xã đạt, còn 5 xã chưa đạt là: Nhân Khang, Công Lý huyện Lý Nhân; Thanh Nguyên, Thanh Lưu huyện Thanh Liêm; Đồng Du huyện Bình Lục.
Về xây dựng xã điểm nông thôn mới: thực hiện chỉ đạo của Uỷ ban nhân dân tỉnh, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã tiến hành lựa chọn, lập kế hoạch xây dựng xã điểm nông thôn mới tại xã Lê Hồ, huyện Kim Bảng giai đoạn 2011-2015 và thành lập Tổ công tác của Sở triển khai xây dựng xã điểm tại Lê Hồ. Phấn đấu đến năm 2015, Lê Hồ cơ bản trở thành xã điểm văn hoá trong xây dựng nông thôn mới. Đến nay, xã đã đạt được 16/19 tiêu chí, trong đó có Tiêu chí 16 về Văn hóa còn  3 tiêu chí chưa đạt là Tiêu chí 03 (Thủy lợi), Tiêu chí 06 (Cơ sở vật chất văn hóa), Tiêu chí 07 (Chợ). 
4.3. Lĩnh vực thể dục thể thao:

- Thể thao quần chúng:

Phong trào thể thao quần chúng có bước phát triển mạnh mẽ, đặc biệt trong dịp mừng Đảng, mừng Xuân Quý Tỵ và chào mừng kỷ niệm các ngày lễ lớn, từ tình đến cơ sở đã tổ chức được nhiều giải thể thao như: Giải vật mùa xuân thượng võ, Liên hoan múa Lân, Sư Rồng, tổ chức các giải thi đấu Bóng chuyền hơi, Cờ vua, Cờ tướng… thu hút đông đảo người dân tham gia. Hưởng ứng phong trào “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại”, Sở đã chủ động tham mưu Ban chỉ đạo phong trào của tỉnh Xây dựng Kế hoạch Phát triển thể lực tầm vóc người Việt Nam; ban hành kế hoạch, các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn các huyện, thành phố tổ chức tốt Đại hội TDTT các cấp. Nét mới trong công tác tổ chức Đại hội TDTT tỉnh Hà Nam lần thứ IV là: triển khai tổ chức Đại hội theo cụm các xã; một số huyện thực hiện tổ chức Đại hội theo cụm đem lại hiệu quả rõ rệt: tập trung các nguồn lực làm cho quy mô ĐH lớn hơn, không khí ĐH tưng bừng, phấn khởi hơn, được nhân dân tán đồng, ủng hộ cao. Đến nay, ĐH cấp tỉnh đã tổ chức thành công 10/12 nội dung thi đấu, còn 02 nội dung sẽ tiếp tục triển khai tổ chức trong tháng 11. Năm 2013, Sở trình UBND tỉnh Đề án thành lập Câu lạc bộ bóng đá nữ; phối hợp Liên đoàn lao động tổ chức thành công giải Bóng đá công nhân, người lao động trong các khu công nghiệp tỉnh Hà Nam lần thứ II năm 2013; phối hợp Báo Hà Nam tổ chức thi đấu thành công giải Bóng bàn các tỉnh Đồng bằng sông Hồng; thành lập và tổ chức Đại hội Liên đoàn Bóng bàn tỉnh Hà Nam lần thứ I; phối hợp, giúp các ngành tổ chức các giải thể thao truyền thống, tham gia Giải thể thao quần chúng các xã xây dựng nông thôn mới khu vực miền Bắc đạt giải Ba toàn đoàn ( 3 HCV, 02 HCB, 07 HCĐ). Năm 2013, tỷ lệ người tập thể thao thường xuyên trên địa bàn tỉnh ước đạt 27,5%, tỷ lệ gia đình thể thao ước đạt 22,5%.
- Thể thao thành tích cao:

Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã hoàn thiện và trình UBND tỉnh phê duyệt Đề án Phát triển thể thao thành tích cao tỉnh Hà Nam giai đoạn 2013 -2020. Duy trì đào tạo tập trung 135 vận động viên năng khiếu ở 07 nội dung. Thành lập đội tuyển tham gia thi đấu 26 giải đạt tổng số 76 huy chương các loại. Trong đó, tham gia thi đấu 20 giải trong nước đạt 72 huy chương, gồm: 25 HCV - 22 HCB - 25 HCĐ; Tham gia thi đấu các giải khu vực đạt 4 HCV và 01 HCĐ, cụ thể: HCVgiải Bóng đá nữ U14 Châu Á- khu vực Đông Nam Á, giành quyền tham dự Vòng chung kết Giải Bóng đá nữ U14 Châu Á, đặc biệt tiền đạo Nguyễn Thị Quỳnh được trao giải cầu thủ xuất sắc nhất và vua phá lưới; giải vô địch trẻ Vật tự do Đông Nam Á đạt 03 HCV; giải điền kinh học sinh giỏi Đông Nam Á đạt HCĐ. Các giải phối hợp với ngành giáo dục - đào tạo: đạt 01HCB - 03 HCĐ. Đóng góp 16 vận động viên tham gia tập huấn và thi đấu cho đội tuyển quốc gia ở các bộ môn: Bóng đá nữ, Điền kinh và Vật nữ. Tiếp tục duy trì hoạt động của 04 CLB tuyến 2; mở lớp tập huấn hè cho 71 vận động viên; xây dựng một số môn thể thao mới hướng tới Đại hội TDTT toàn quốc năm 2014 và những năm tiếp theo như: Bóng đá Futsal, Đá cầu, Boxing, Vovinam.
* Về thiết chế và đăng cai các hoạt động thể thao: Khu liên hợp thể thao tỉnh Hà Nam tiếp tục được đẩy nhanh tiến độ đầu tư xây dựng, sẵn sàng cơ sở vật chất để đăng cai tổ chức một số môn tại Đại hội TDTT toàn quốc năm 2014. Đăng cai tổ chức thành công lượt đi và lượt về Giải Bóng đá nữ vô địch quốc gia năm 2013 và giải Bóng đá nữ U19 quốc gia năm 201; đăng cai tổ chức trận giao hữu giữa đội tuyển Bóng đá nữ Jordan với đội Bóng đá nữ Phong Phú Hà Nam; Tổ chức trận giao hữu bóng đá nữ giữa đội bóng đá nữ Phong Phú Hà Nam và đội bóng đá nữ tỉnh Sơn La tại Sân vận động tỉnh Hà Nam.

4.4. Lĩnh vực du lịch:

Triển khai thực hiện Nghị quyết số 07 của Tỉnh uỷ về tiếp tục phát triển khu du lịch Tam Chúc - Ba Sao đến năm 2015; Tham mưu UBND tỉnh thành lập Ban chỉ đạo phát triển du lịch tỉnh Hà Nam, Ban chỉ đạo phát triển Khu du lịch Tam Chúc - Ba Sao, Ban tổ chức Năm du lịch Quốc gia 2013. Tham mưu tổ chức thành công các hoạt động hưởng ứng Năm Du lịch Quốc gia Đồng bằng sông Hồng - Hải Phòng 2013, nổi bật là các hoạt động lễ hội Tịch điền Đọi Sơn, Lễ phát lương đền Trần Thương, các hoạt động trong Chương trình khai mạc Năm Du lịch Quốc gia đồng bằng sông Hồng tại Hải Phòng, tham gia Lễ hội diều sáo truyền thống các tỉnh Đồng bằng sông Hồng tổ chức tại Nam Định đạt giải Nhì; Trình UBND tỉnh phê duyệt Quy hoạch chi tiết Đền Bà Vũ. báo cáo dự thảo Quy hoạch chi tiết 1/500 Điểm du lịch nhân văn Nam Cao. Đôn đốc đẩy nhanh tiến độ lập Quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/2000 Khu văn hóa tâm linh (chùa Ba Sao) thuộc Khu du lịch Tam Chúc - Ba Sao. Hoàn thiện đề án phát triển nguồn nhân lực du lịch tỉnh Hà Nam đến năm 2020. Thường xuyên đôn đốc, chỉ đạo các đơn vị kinh doanh lữ hành, các cơ sở kinh doanh lưu trú du lịch đảm bảo các điều kiện cơ sở vật chất, nâng cao chất lượng các sản phẩm, dịch vụ du lịch. Năm 2013 có 1 khách sạn được công nhận 3 sao (INCO 515.9). Hết tháng 10/2013, các đơn vị kinh doanh du lịch đón 460.880 lượt khách du lịch, trong đó khách quốc tế: 8.456 lượt, khách nội địa 452.424 lượt. Tổng thu du lịch ước đạt 111,07 tỷ đồng.

Hoạt động xúc tiến quảng bá du lịch được đẩy mạnh: xây dựng đề án quảng bá, xúc tiến du lịch Hà Nam giai đoạn 2014- 2020 trình UBND tỉnh phê duyệt; Duy trì thường xuyên, bổ sung thông tin về điểm đến, lễ hội, văn hoá Hà Nam trên website Du lịch Hà Nam; tham gia trưng bày các gian hàng giới thiệu các sản phẩm, ấn phẩm du lịch Hà Nam tại các lễ hội lớn của tỉnh và tại hội chợ Hùng Vương- Phú Thọ, hội chợ Du lịch Hải Phòng năm 2013. Tham gia Liên hoan Làng nghề truyền thống nằm trong chương trình Năm Du lịch Quốc gia 2013 và tọa đàm về thực trạng và giải pháp phát triển du lịch làng nghề, phố nghề truyền thống Hà Nội và các tỉnh đồng bằng sông Hồng năm 2013.
4.5. Công tác xã hội hoá.

Năm 2013, công tác xã hội hoá thu được kết quả cao, tổng nguồn vốn xã hội hoá trong cả 3 lĩnh vực theo thống kê chưa đầy đủ lên đến gần 100 tỷ đồng, cụ thể: các cấp chính quyền địa phương vận động nhân dân địa phương và các doanh nghiệp đóng góp vào việc trùng tu, tôn tạo di tích, xây dựng thiết chế văn hoá, mua sắm trang thiết bị hoạt động cho các nhà văn hóa, theo thống kê sơ bộ lên đến gần 40 tỷ đồng; Trong lĩnh vực TDTT, các cá nhân, doanh nghiệp đóng góp cho hoạt động tổ chức Đại hội TDTT cấp cơ sở trên 5 tỷ đồng, nhiều đóng góp khác của các cá nhân doanh nghiệp trên địa bàn toàn tỉnh cho hoạt động tổ chức các giải thể thao, xây dựng cơ sở vật chất như: khu liên hiệp thể thao, các điểm tập luyện, khu vui chơi thể thao chưa được thống kê; nguồn vốn xã hội hoá đầu tư cho xây dựng các cơ sở vật chất, mở rộng quy mô, tăng cường dịch vụ du lịch ước đạt trên 32 tỷ đồng.
4.6. Kết quả thực hiện phong trào “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”:
Ban hành các văn bản chỉ đạo về đẩy mạnh phong trào “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về phong cách quần chúng, dân chủ, nêu gương; nêu cao trách nhiệm gương mẫu của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp". Triển khai đến toàn thể đảng viên, công chức, viên chức, người lao động thuộc Sở. 100% các cá nhân đăng ký nội dung cụ thể cho bản thân và thực hiện. Trong các buổi sinh hoạt tập thể có kiểm điểm, đánh giá kết quả thực hiện tạo chuyển biến mạnh mẽ trong ý thức và hành động của các cá nhân.

4.7. Công tác Đảng, đoàn thể:
Các tổ chức Đảng, đoàn thể luôn đoàn kết, thống nhất trong chỉ đạo, triển khai thực hiện các hoạt động đoàn thể, đem lại bầu không khí làm việc nghiêm túc, thân thiện và hiệu quả: 
Trong năm qua, các cấp uỷ, chi bộ đã triển khai thực hiện tốt công tác xây dựng Đảng, quan tâm bồi dưỡng phát triển đảng viên, tập trung chỉ đạo thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị. Tổ chức tốt việc quán triệt, học tập các Chỉ thị, Nghị quyết, các kết luận Hội nghị Ban chấp hành Trung ương 6, Trung ương 7 khoá XI; học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về phong cách quần chúng, dân chủ, nêu gương; thông qua hoạt động của các tổ chức đoàn thể quần chúng giáo dục truyền thống cách mạng vẻ vang của Đảng, của dân tộc cho cán bộ, đảng viên. Chỉ đạo tổ chức thành công Đại hội các chi bộ trực thuộc nhiệm kỳ 2013-2015; tổ chức Hội nghị kiểm điểm giữa nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch lần thứ II. Ban chấp hành Đảng bộ luôn quan tâm tạo điều kiện cho cán bộ đảng viên tham gia học tập các lớp bồi dưỡng lý luận chính trị, nhất là các đồng chí đảng viên trẻ; công tác bảo vệ chính trị nội bộ của Sở đã tạo được sự ổn định, không có tình trạng đơn thư, khiếu nại. Công tác phát triển đảng luôn được Đảng bộ quan tâm, chỉ đạo Cấp uỷ, Chi bộ, các tổ chức đoàn thể tăng cường công tác giáo dục bồi dưỡng chính trị cho quần chúng tạo nguồn cho công tác phát triển Đảng. Trong năm, Đảng bộ đã cử 08 đảng viên dự bị tham dự lớp bồi dưỡng đảng viên mới, đề nghị công nhận đảng viên chính thức cho 05 đảng viên dự bị; kết nạp Đảng cho 02 quần chúng ưu tú; tổ chức Lễ trao Thẻ đảng cho 05 đảng viên chính thức; Huy hiệu 40 năm tuổi Đảng cho 01 đồng chí đảng viên.
Đảng ủy đã triển khai thực hiện kế hoạch kiểm tra, giám sát năm 2013 và triển khai kế hoạch kiểm tra việc lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay” đối với các cấp ủy chi bộ, tập thể lãnh đạo các phòng, đơn vị trực thuộc Sở. Qua kiểm tra, các chi bộ đã quán triệt và triển khai thực hiện nghiêm túc Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI). 100% đảng viên trong các chi bộ tham gia học tập, quán triệt tại Hội nghị do Đảng uỷ Sở tổ chức. Tại thời điểm kiểm tra không có đảng viên suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống. Những đảng viên có dấu hiệu vi phạm, sau khi được chi bộ nhắc nhở, giáo dục đã có chuyển biến tích cực về lề lối làm việc, ý thức kỷ luật và tinh thần trách nhiệm trong công tác.
Hoạt động của tổ chức Công đoàn có nhiều đổi mới, thường xuyên quan tâm động viên tinh thần cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, kịp thời thăm hỏi động viên các công đoàn viên khi ốm đau, thai sản; các chế độ, chính sách của các công đoàn viên luôn được giải quyết kịp thời, đúng luật; tổ chức các hoạt động giao lưu thể thao nhân ngày Quốc tế Phụ nữ 08/3, Ngày Thể thao Việt Nam. Phối hợp Đoàn thanh niên tổ chức Liên hoan văn nghệ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động Sở VHTTDL lần thứ I-2013 nhân dịp kỷ niệm Ngày Quốc khánh 02/9, Cách mạng tháng Tám thành công, ngày Truyền thống ngành Văn hóa – Thông tin; chào mừng Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ XI năm 2013 thành công tốt đẹp, thu hút đông đảo công đoàn viên ở nhiều lứa tuổi khác nhau nhiệt tình hưởng ứng, đem lại không khí hào hứng phấn khởi, tiếp tục phấn đấu hoàn thành tốt chương trình công tác năm 2013. Tổ chức hội thảo tư vấn, hướng dẫn cách trang điểm cho chị em nhân ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10; tổ chức tuyên dương, phát phần thưởng cho các cháu con cán bộ, công chức, viên chức, người lao động có thành tích tốt trong học tập năm học 2012-2013...

Tổ chức Đoàn Thanh niên triển khai thực hiện tốt công tác xây dựng tổ chức cơ sở đoàn và đoàn tham gia xây dựng Đảng, xung kích, sáng tạo trong  thực hiện nhiệm vụ; tổ chức các hoạt động giao lưu văn hoá, thể thao, đảm nhận các công trình, phần việc thành niên, xây dựng môi trường cơ quan xanh, sạch, đẹp; tích cực tham gia hiến máu nhân đạo; phối hợp tổ chức các hoạt động hưởng ứng " Tháng Thanh niên", " Chiến dịch mùa hè thanh niên tình nguyện", tổ chức các hoạt động nhân Kỷ niệm ngày thành lập Đoàn TNCSHCM; tham quan, giao lưu tại tỉnh Hòa Bình. Tổ chức giao lưu văn nghệ với các đoàn bạn trong Khối nhân dịp kỷ niệm 38 năm ngày Giải phóng miền Nam và Quốc tế lao động 1/5; quan tâm chăm lo đến các cháu thiếu niên nhi đồng trong Sở nhân dịp ngày Quốc tế thiếu nhi 1/6 và tết Trung thu. Tích cực tham gia tuyên truyền phòng, chống HIV/AIDS và ma tuý trên địa bàn tỉnh; phát động và có 80% đoàn viên thanh niên tham gia chiến dịch ra quân hưởng ứng Ngày du lịch thế giới, làm sạch môi trường du lịch tại 2 điểm du lịch tâm linh Đền Trần Thương và Đền Bà Vũ. 
Hội cựu chiến binh của Sở hoạt động tích cực, tổ chức gặp mặt, toạ đàm về xây dựng tổ chức Hội, cựu chiến binh gương mẫu, sáng tạo trong công việc, giữ vững bản lĩnh "Anh bộ đội Cụ Hồ". Tích cực giúp đỡ nhau trong công việc, giúp nhau vươn lên trong cuộc sống, hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ được giao. 

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG:

1. Ưu điểm:
Năm 2013, Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch đã triển khai thực hiện có hiệu quả các phong trào thi đua và các văn bản hướng dẫn về công tác thi đua, khen thưởng của Ủy ban nhân dân tỉnh, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Thi đua hoàn thành xuất sắc Chương trình công tác năm 2013. Sự nghiệp văn hóa, gia đình, thể thao và du lịch trên địa bàn tỉnh có nhiều khởi sắc. Các hoạt động tuyên truyền, văn hoá văn nghệ, thể dục thể thao, du lịch, hoạt động phong trào và sự nghiệp được thực hiện đồng bộ, phát triển toàn diện, phục vụ có hiệu quả nhiệm vụ chính trị và đáp ứng nhu cầu hưởng thụ văn hoá tinh thần của nhân dân. Công tác quản lý nhà nước về văn hoá, thể thao và du lịch được tăng cường, góp phần tạo môi trường văn hoá, xã hội ổn định, lành mạnh, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh.

Các tổ chức Đảng, đoàn thể luôn đoàn kết, thống nhất trong chỉ đạo, triển khai thực hiện các hoạt động đoàn thể, đem lại bầu không khí làm việc nghiêm túc, thân thiện và hiệu quả trong toàn Sở.

2. Tồn tại: 

Công tác thi đua, khen thưởng cơ bản đã dần đi vào nền nếp, các văn bản triển khai luôn kịp thời, cụ thể, sát với tình hình thực tiễn của ngành. Tuy nhiên, một số đơn vị triển khai nội dung thi đua còn chậm, hoạt động của các Khối thi đua ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch chưa thực sự đi vào nề nếp; 

Một số đơn vị trực thuộc chưa cụ thể hoá các phong trào gắn với các tiêu chí thi đua của ngành, việc đánh giá các tiêu chí còn chung chung, chưa cụ thể. Việc triển khai đề nghị khen thưởng đột xuất cho tập thể, cá nhân có thành tích còn chậm, chưa kịp thời động viên thành tích của tập thể và cá nhân. 
IV. MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM CÔNG TÁC THI ĐUA KHEN THƯỞNG NĂM 2014.
1. Tiếp tục quán triệt sâu sắc chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác thi đua, khen thưởng và tư tưởng về thi đua ái quốc của Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại; triển khai thực hiện có hiệu quả các phong trào thi đua phấn đấu hoàn thành toàn diện các chỉ tiêu kinh tế - xã hội năm 2014 và những năm tiếp theo; 
2. Tiếp tục hưởng ứng các phong trào thi đua do Ủy ban nhân dân tỉnh, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch phát động. Đẩy mạnh hoạt động tuyên truyền và phát động các phong trào thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị và các phong trào thi đua tới toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong toàn ngành, đặc biệt chú trọng phong trào “Cả nước chung tay xây dựng nông thôn mới”, “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá”, “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại”. Tiếp tục triển khai tốt việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

3. Nâng cao chất lượng công tác thi đua, khen thưởng: tiếp tục ban hành các văn bản hướng dẫn về công tác thi đua, khen thưởng đối với các khối thi đua, các đơn vị thuộc ngành; nâng cao chất lượng hoạt động của Hội đồng Thi đua, khen thưởng.

4. Tăng cường công tác giáo dục chính trị tư tưởng, công tác xây dựng Đảng, đoàn thể trong sạch vững mạnh.

5. Triển khai tổ chức thực hiện Quy hoạch phát triển văn hoá, thể thao đến năm 2020, tầm nhìn 2030, Quy hoạch tổng thể phát triển du lịch đến năm 2020, tầm nhìn 2030 và các quy hoạch, kế hoạch, chương trình, đề án trong lĩnh vực văn hoá, thể thao và du lịch.

6. Chú trọng công tác khen thưởng chuyên đề, phát hiện và nhân rộng điển hình tiên tiến, đặc biệt quan tâm các đối tượng trực tiếp công tác, tạo động lực thúc đẩy phong trào thi đua, thực hiện thắng lợi Chương trình công tác năm 2014 và các nhiệm vụ do Ủy ban nhân dân tỉnh, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch giao.

V. CÁC GIẢI PHÁP CHỦ YẾU:

1. Tăng cường công tác chỉ đạo của Đảng uỷ; Lãnh đạo Sở trong việc tổ chức thực hiện các phong trào thi đua yêu nước; báo cáo kịp thời, đầy đủ và chịu trách nhiệm trước cấp uỷ, tổ chức đảng về kết quả tổ chức các phong trào thi đua yêu nước. 

2. Hội đồng Thi đua, khen thưởng Sở nâng cao chất lượng và đổi mới nội dung hoạt động nhằm phát huy hiệu quả chức năng tham mưu của các cán bộ, công chức cho cấp uỷ, lãnh đạo đơn vị trong tổ chức, chỉ đạo phong trào thi đua và công tác khen thưởng. Các thành viên Hội đồng phải thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát đối với phong trào thi đua và việc triển khai thực hiện các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về thi đua, khen thưởng. 
3. Tăng cường công tác phổ biến, quán triệt về các văn bản, nội dung về công tác thi đua khen thưởng nâng cao nhận thức cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức trong ngành. Thường xuyên cử cán bộ làm công tác thi đua, khen thưởng tham gia các lớp bồi dưỡng, tập huấn.

4. Bám sát phong trào thi đua của các đơn vị, phát hiện những nhân tố điển hình để đề nghị khen thưởng; nâng cao chất lượng thẩm định hồ sơ khen thưởng, đảm bảo việc đề xuất khen thưởng được chính xác, đúng người, đúng thành tích. 

5. Thường xuyên tuyên truyền, phổ biến, nêu gương các điển hình tiên tiến, gương người tốt, việc tốt, cổ vũ phong trào thi đua và công tác khen thưởng.      
VI. ĐỀ XUẤT KIẾN NGHỊ:
1. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm khen thưởng đột xuất cho các tập thể và cá nhân trong hoạt động văn hoá, thể thao và du lịch, kịp thời động viên khích lệ, nêu gương các điển hình tiên tiến để thúc đẩy phong trào thi đua.
2. Đề nghị Hội đồng Thi đua, khen thưởng tỉnh, Ban Thi đua khen thưởng tỉnh tiếp tục cụ thể hoá các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn về thi đua khen thưởng, nhất là đề nghị khen thưởng đột xuất theo các lĩnh vực đặc thù.
Trân trọng báo cáo!
	   Nơi nhận:

- HĐTĐ khen thưởng tỉnh;

- Ban TĐKT tinh – Sở Nội vụ;

- Sở GDĐT (đơn vị Trưởng khối TĐ):

- Lãnh đạo Sở;

- Lư​​​u: VT, TĐ.
	GIÁM ĐỐC

(đã ký)
Trần Quốc Hùng
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